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LEY DE LA GRAVITACION UNIVERSAL. FUERZA GRAVITATORIA (Fg). Tratamiento vectorial

Tratamiento vectorial de la fuerza gravitatoria entre masas

FORMA VECTORIAL DE LA LEY DE
GRAVITACION UNIVERSAL
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Vector unitario.
Sale del cuerpoque se
supone que atrae. Fuerza con laque el cuerpo
A atrae a B. Sentido contrario a ur

Recuerda que u(vector) es el vector unitario en la direccidn de r(vector) y que se calcula
u(vector) = r(vector)/r(médulo

También se puede hacer con los vectores unitarios i, j y k, que es lo mismo

Es muy importante dibujar bien el esquema.

Aungque en algunos problemas no den el dato: G = 6,67.10* S|

19. Dos masas de 5 kg se hallan situadas en los puntos (—10, 0) y (10, 0) respectivamente. Nota: todas las distancias
expresadas en metros. Calcula y representa la fuerza que experimenta una masa de 2 kg, situada en el punto (0, —
5).
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Dibujamos los ejes y situamos las masas. Después dibujamos las fuerzas vectoriales que actian sobre la masa del punto
C, debida a la atraccidon de ma y mg. Recuerda que las fuerzas salen de m (2 kg) y van hacia may mg
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Como las masas situadas en los puntos Ay B son iguales y la distancia de ambas masas al punto C también son iguales,
los mddulos de las fuerzas ejercidas por ambas masas son iguales. Por simetria las dos componentes horizontales de
ambas fuerzas son iguales y de sentido contrario, por lo que se anulan entre si.

Luego sélo tenemos que tratar las componentes verticales.

Las dos componentes verticales son iguales y su suma nos da la fuerza total sobre la masa situada en el punto C.
Fc(vector) = Fac(vector) + Fgc(vector)

Hallamos los médulos de rac (distancia entre Ay C) y de rgc (distancia entre B y C) que son iguales
rac =rec= \/_(102 + 52) = \/_125 m
Hallamos el dangulo

sena = 5/(\/_ 125)

cosa= 10/('\/_ 125)

tga=5/10=0,5 a=arctg0,5=26,562

Tenemos que hallar el vector Fc (total), suma de Fac y Fac, sélo sus componentes verticales
Hallamos los mdédulos de (Fac)y y de (Fsc)y ,que son iguales, con la ley de gravitacion universal
ma=Mg= 5 kg

m =2 kg

fac = gc = \/_125 m
G=6,67.101tSI

Médulos (Fac)y = (Fac)y = G(m.ma/r?) = G(m.mg/r?) = 6,67.10 (5.2 / ('\/_ 125)2=6,67.10" .10/ 125=5,34.102 N
sen a =sen 26,562 = 0,447

sena = (FAc)y/ Fac (FAc)y =Fac.sena= 5,34.10_12 .0,447 = 2,387.10_12

vector (Fac)y = 2,387.10"%

vector (Fsc)y = 2,387.10"% j

vector total Fc = (Fac)y + (Fsc)y =2,387.10%j+2,387.10%% j=4,774.10"j N

A lo mejor te resulta mas facil hacerlo con el vector unitario u, que es practicamente igual



20. Dos masas iguales y de valor 1000 kg se hallan sobre el eje X situadas en los puntos (-6, 0) y (6, 0)
respectivamente. Nota: todas las distancias expresadas en metros. Expresa correctamente la fuerza que
experimenta una masa m = 100 kg, situada en el punto (0, 8)

Sol.: F=-1,07.107jN

21. Dos cuerpos, Ay B, el cuerpo A de masa 4,0.107 kg y el cuerpo B de masa 16,0.10” se encuentran fijos en dos
puntos del plano XY, el cuerpo A en el punto (-300; 0) y el cuerpo B en el punto (600; 0), con las distancias dadas en
metros. En el punto (0; 0) se encuentra situada una esfera de masa 1 kg. Hallar la fuerza gravitatoria ejercida
(mddulo, direccion y sentido) sobre la esfera.

Sol.:. F=0N

22. Dos cuerpos, A y B, cada uno de ellos de masa 2 10° kg, se encuentran fijos en dos puntos del eje de abscisas X,
el cuerpo A en el punto (-30, 0) y el cuerpo B en el punto (+20, 0), con las distancias dadas en metros. En el punto
(0, -15) se encuentra una pequeinia esfera de masa 0,200 kg, que puede moverse libremente. Hallar la fuerza ejercida
(mddulo, direccion y sentido) sobre la esfera en su posicion inicial. Hallar la aceleracion que experimentara la esfera
justo cuando se encuentre en el punto medio (0, 0) entre las esferas Ay B.

Sol.: F=(1,29.10°i+3,62.10°j) N F=3,84.10° N

Para calcular la aceleracion en el punto O (0.0) hay que hallar la fuerza ejercida en ese punto por las otras dos masas:
Fo = Fao + Feo (vectores) Fo=- 3,7.10—9 i

Fo=ma, ao=Fo/ m=-1,85.10%im/s? a0 =1,85.10% m/s?

23. Cuatro masas idénticas de 3 kg cada una estdn situadas sobre los vértices de un cuadrado de 1 m de lado. Calcula
la fuerza gravitatoria que se ejerce sobre la que se halla en el vértice inferior derecho y represéntalo.

Sol.: F=(-8,15.10°/ + 8,15.10'° j) N

24. Dos masas iguales: m = 20 kg, ocupan posiciones fijas separadas una distancia de 2 m, segun indica la figura. Una
tercera masa, m’ = 0,2 kg, se suelta desde el reposo en un punto A equidistante de las dos masas anteriores y a una
distancia de 1 m de la linea que las une (AB = 1 m). Si no actiian mas que las acciones gravitatorias entre estas masas,
determine:

a) la fuerza ejercida (mddulo, direccidn y sentido) sobre la masa m’ en la posicion A;

b) las aceleraciones de la masa m’ en las posiciones A y B.

Dato: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 10™** N-m>-kg .
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25. Dos masas iguales y de valor 1000 kg se hallan sobre el eje X situadas en los puntos (-6, 0) y (6, 0)
respectivamente. Nota: todas las distancias expresadas en metros. Expresa correctamente la fuerza que
experimenta una masa m = 100 kg, situada en el punto (0, 8)

Sol.: F=-1,07.107j N



